全世界过半的工业机器人应用在汽车行业——

# 机器人助推汽车制造再上台阶

# /透剂

汽车行业是工业机器人 应用最早、应用数量最多、应 用能力最强的行业。全世界 有超过50%的工业机器人应 用在汽车行业。专家认为, 我国汽车业应充分吸收发达 国家机器人应用技术,继续 提高我国汽车产业自动化水 平,同时,把汽车产业的工业 机器人使用经验推广到其他 行业,为加快实现"中国制造 2025"提供借鉴

在今年举行的2015世界机器人大 会上,有专家给出了一组数据:全球汽 车业产值是8650亿美元,机器人和自 动化技术在其中产生了6560亿美元的

"汽车行业是工业机器人应用最 早、应用数量最多、应用能力最强的行 业。"对此,中国电子科技集团21所 所长、元器件高级专家施进浩接受 《经济日报》记者采访时表示, 随着合 资品牌汽车生产线的不断引进,我国 已经达到了年产2000万台乘用车的生 产能力。与几十年前相比,汽车产能 增加了数百倍,但产业工人的数量却 变化不大,说明了以机器人为代表的 自动化水平的提升,促进了汽车产业

目前,国内外汽车行业应用工业 机器人的情况类似。从国际机器人联 合会的数据来看,截止到2014年底, 全球汽车行业仍为工业机器人应用最 多的领域,在日本、德国和美国等机 器人应用较多的国家,汽车行业工业 机器人数量是其他行业的7倍。

"这是因为,中国汽车行业中合资 企业占据了绝大多数市场份额,从建 厂之初到生产方式再到经营管理基本



都是学习国外车企的模式, 在工业机 器人应用方面舍得投入,国内外差距 不是特别大,总体看国内汽车行业自 动化水平是很高的。"赛迪顾问装备产 业研究中心分析师王镓垠表示。

机器人和自动化技术让汽车产业 "如虎添翼"。据施进浩介绍,全世界 有超过50%的工业机器人应用在汽车 行业。焊接和喷漆是最早应用机器人 实现自动化的,随后,在装配、搬 运、监测以及机器人零部件生产等方 面都引进了机器人技术。

王镓垠也认为,工业机器人推动了 汽车行业的加速发展,主要体现在实现 高产量,大幅提高汽车整车和零部件的 质量和均一性,提高整车装配技术水平 和质量,替代人工完成很多高强度高污 染及恶劣环境的工作,节省人工和管理 成本,实现生产和供应链信息化智能 化,提升企业总体效益等等。

为何机器人和自动化技术在汽车 行业应用最普遍?对此,王镓垠回答 说,因为相比其他行业,汽车业对产 品尺寸、质量、精度和组装的要求比 较高,需要高质量、大规模生产并替 代人工重复劳动。基于同样的原因, 电子业应用机器人也非常普遍。同 时,目前生物医药、食品等领域的工 业机器人应用也越来越多。"与其说是 汽车领域最普遍和最成功地应用了工 业机器人, 倒不如说是汽车领域牵引 了工业机器人技术的发展。"施进浩认 为,主要原因是汽车生产的流水化作业 适合机器人的导入;汽车企业资金雄 厚,其焊接、喷涂等工艺适合采用机器 人提高产品质量并最终降低成本;汽车 企业技术力量强,能够使用好机器人这 种复杂的自动化产品并不断提出新的 技术需求。

然而在汽车业,中外应用机器人的 差距依然存在。"最突出的一点是,从产 业链来看,虽然国内车企工业机器人应 用水平较高,但其配套的零部件供应商 的应用水平就要低得多。而国外先进 国家是汽车全产业链的工业机器人应 用水平都高,零部件供应商和车企本身 的差距不明显。"王镓垠指出。

机器人密度也有差距。据施进浩 介绍,业界经常用产业中的每万名产业 工人对应的机器人应用台数来衡量自 动化水平。国内汽车产业在200台以 下,而欧美等世界先进国家都在1000 台以上。从这个数字来看,中外仍然存 在较大差距。

于湖北襄阳高新 区的英菲尼迪东 风日产襄阳工厂 轿车组装生产线 上,机器人正在组 装轿车。

本报记者 李树贵摄

12月28日,位

如何继续用好机器人和自动化技 术来提升我国汽车业发展水平? 王镓 垠认为,首先,要进一步提高工业机器 人、自动化生产设备在汽车及零部件、 原材料生产中的应用程度,提高其技术 水平,向包含零部件、原材料供应商、仓 储物流等全产业链的自动化智能化生 产方向推进。在全行业加速推进智能 制造生产方式的应用。

其次,要创新经营管理模式,对 采购、生产、仓储、物流等环节进行 物联网改造,全面应用智能化管理系 统,实现生产柔性化,使企业效率最 大化。打破传统生产企业-总经销-区域经销一分销商的多层级销售方 式,结合互联网、金融等手段,创新 销售模式和品牌塑造。发展个性化定 制生产及相关的售前、售中、售后服 务, 充分认识强调后装市场和零部件 市场的重要性。

"我们要充分吸收发达国家机器人 应用技术,继续提高我国汽车产业自动 化的水平。扶持国产机器人和关键零部 件技术企业,提高国产工业机器人的份 额。同时,把汽车产业的工业机器人使 用经验推广到其他行业, 为加快实现中 国制造2025提供借鉴。"施进浩说。

# 新闻舰

# 全国燃煤发电上网电价下调

平均每千瓦时下调约3分钱

本报北京12月30日讯 记者王轶辰报道:国家发展改革 委今日发布通知称,根据煤电价格联动机制有关规定,决定从 2016年1月1日起,全国燃煤发电上网电价平均每千瓦时下调 约3分钱(含税,下同),全国一般工商业销售电价平均每千 瓦时下调约3分钱。

国家发改委有关负责人表示, 电价下调同时, 根据《国家 发展改革委关于燃煤电厂超低排放电价支持政策有关问题的通 知》规定,对于验收合格并符合超低排放限值要求的燃煤发电 机组实行电价支持,推动燃煤电厂超低排放改造。同时,支持 可再生能源发展,并设立工业企业结构调整专项资金。大工业 用电价格不作调整,减轻中小微企业负担。

此外, 通知还明确, 将居民生活和农业生产以外其他用 电征收的可再生能源电价附加征收标准,提高到每千瓦时

中国能源研究会副理事长周大地表示, 国家对价格进行管 理,目的之一就是希望价格能够反映市场成本和供需变化。现 在的实际情况是:第一,煤炭价格是近几年最低的状态,电厂 的成本变化就比较明显;第二,现在电力供应相对比较富余, 所以如果真正是市场状态, 电价的适度下调也是一种市场的必 然作用。

(上接第一版)仅5个多月时间,全市各金融机构就按新规办理 各类业务261件,抵押担保新增贷款金额为85478万元,为一大 批因流动资金短缺而濒临停产的企业注入了活力。

促进创新和创业。邯郸出台了有"科九条"之称的《关于推 进大众创新创业促进科技型中小企业加快发展的政策措施》,主 要通过降低创业准入门槛,推动大众创业、万众创新。其中含金 量最大的一项,就是由市财政出资4800万元,各县、市、区财政 出资不低于100万元作为保证金,合作银行以不低于保证金8 倍的规模安排贷款,扶持中小企业加快发展。同时,今年市财政 拿出1亿元设立科技创业投资和成果转化股权引导基金,支持 科技型中小企业创新创造。今年1月至10月,邯郸市科技型中 小企业新增1006家,总量达到3022家,装备制造和高新技术产 业增速达20%以上。

减少企业运行成本。近两年来,邯郸房地产企业由于市场 原因,库存量偏大,运行成本普遍上升,经营面临危机。市政府为 此出台了有"房九条"之称的《关于进一步促进房地产业平稳健康 发展的若干意见》,从提高公积金使用率、调整保障房配建政策、 消化商品房库存等方面,缓解房地产企业面临的困难,其中允许 一年内分期缴纳土地出让金,并优先配置公共服务设施和基础设 施;变无偿配建全部保障房为50%由政府回购,提高公积金贷款 比例等措施,都极大地减轻了企业负担。在新政策推动下,邯郸 房地产呈现逐步回暖迹象,今年前三季度,主城区商品住宅销售 面积135.32万平方米,11674套,同比增长65.08%。

本版编辑 于 泳

# 依海報 读者调查问卷

告别2015年,我们即将步入 "十三五",迎来全面建成小康社会 决胜阶段的开局之年。

感谢您一如既往地支持《经济 日报》,参与新一轮读者调查问卷 活动。您的关注与陪伴,始终是我 们的活力之基、动力之源!

一、请您按照题目要求在横线 上填写并把供选择的答案代码写 在相应位置。该问卷同时在中国 经济网、经济日报微博、微信公众 号上发布。

二、问卷填完后请于2016年3 月1日前(以收到时间为准)寄至: 北京市西城区白纸坊东街2号经 济日报社出版管理部读者服务处, 邮编:100054。

三、为感谢读者积极参与此项 活动,我们将从寄回的有效问卷和 网络有效问卷中抽出一、二、三等 奖。抽奖结果将在《经济日报》和 中国经济网上公布:

一等奖 10名 各奖1000元 现金。

二等奖 15名 各奖800元 现金。

三等奖 20名 各奖500元

填答有效问卷但未获以上奖 项的读者均获赠纪念品一份。



#### 基本信息

□您的姓名: □您的地址:

□您的工作单位:

□您的手机:

□您的电子邮箱:

□年龄:(1)90后 (2)80后 (3)70后

(4)60后 (5)50后及以上

(1)公务员 (2)事业单位人员 (3)企管人员 (7)了解专家学者观点 (4)公司职员 (5)教育及科研人员 (6)工人 (8)阅读评论言论 (7)文体卫生工作者 (8)农民 (9)学生 (10)解放军、武警官兵 (11)自由职业者

### □您的家庭居住区域是:

(1)直辖市或省(区市)会城市

(4)乡镇

(1)知名度 (2)权威性

(3)公信力 (4)影响力

		強	较强	一般	较弱	蚜
	传播力					
	美誉度					
□请您对《经济日报》微信公众号、微博、AF						事、APF

## 的知晓程度做出选择:

	知晓	不知晓
微信		
微博		
APP		

### □您订阅《经济日报》的途径:

(1)邮局订阅

(2)微信公众号订阅 (3)微信扫码订阅

□邮政编码:

□**性别:**(1)男 (2)女

□学历:(1)高中 (2)大专 (3)本科 (4)硕士 (5)博士及以上

#### □您目前的职业是:

(12)退休 (13)其他(

(2)地(市)级城市 (3)县城或县级市

(5)行政村或自然村

#### 品牌认知

#### □《经济日报》在财经类媒体中哪些方面具有 独特优势?

□您对《经济日报》总体的传播力、美誉度的 评价:

* I 1/ I					
	强	较强	一般	较弱	弱
传播力					
美誉度					

## 阅读习惯

□您阅读《经济日报》的渠道是:

(1)个人订阅 (2)单位订阅

(3)赠阅 (4)阅报栏/图书馆/阅览室

(5)中国经济网 (6)APP阅读

(7)微博 (8)微信公众号 □您阅读《经济日报》的目的是:(可多选)

(1)了解国内国际重大经济新闻

(2)了解国家最新经济政策

(3)了解各地各部门发展经验和创新案例

(4)了解经济信息和最新商机 (5)了解最新经济舆论动态

(6)了解最新经济知识和信息

(9)看有无本地区本部门报道

(10)已养成读《经济日报》的习惯 (11)资料收集

(12)其他(

□您阅读经济日报报纸、微信公众号、微博、中 国经济网的频率:

(1)每天 (2)2-3天 (3)不定期

□您是否在移动终端上关注了经济日报官方 微博、微信:

(1)有 (2)没有

□您是否在微信朋友圈分享了经济日报微信 公众号的内容:

(1)有 (2)没有 □作为经济日报微信用户,您更喜欢哪种阅读

形式?(可多选) (1)图文消息 (2)音、视频消息

(3)图文、音视频混合版 □您是否参与过经济日报的官方微博、微信公

众号评论或投稿: (1)有 (2)没有

□您关注过中国经济网访谈、直播节目吗?

□您是否对经济日报某位记者的稿件保持经 常关注: (1)有,请列举姓名( ) (2)没有

内容评价

(1)有 (2)没有

□您认为经济日报 2016 年改版后的最大特

点是:(可多选)

(1)信息量大

(2)版式更具灵性

(3)新闻性强 (4)可读性强

(5)权威性强 (6)知识性强 (8)标题吸引人

(7)服务性强

(9)图片图表运用多 (10)其他(

## □您觉得目前经济日报报纸做得比较成功的

是:(可多选)

(1)版面设置 (2)新闻选题 (3)深度报道 (4)写作手法

(6)标题风格 (5)版式设计

(7)评论言论

#### (9)其他( □经济日报的版面中,您比较喜欢阅读的有: (可多选)

(8)图片图表使用

(1)要闻 (2)综合 (3)时评 (4)关注 (5)环球 (6)区域 (7)财经 (8)国防 (9)产经 (10)法治 (11)企业 (12)读者 (13)新知 (14)融天下 (15)绿周刊 (16)创周刊 (17)新消费 (18)港澳台 (19)城镇化 (20)民生周刊 (21)理论周刊

(22)周末副刊 (23)财富周刊 (24)城市周刊 (25)现代农业 (26)文化产业 (27)一线调查 (28)互联网+ (29)蓝色经济 (30)中国故事

## (34)现代服务(35)中经发布 □请您对《经济日报》微信公众号的内容做出评价。

(31)经济人物 (32)经济圆桌 (33)扶贫开发

	满意	一般	不满意
财经早餐			
热点新闻			
综合新闻			
夜 读			

□您认为经济日报微信、微博在信息方面有哪

些优势?(可多选) (2)信息量大 (1)/信息囬川 (4)互动性强

(3)时效性更强 (5)信息更具吸引力 (6)其他 □您愿意在经济日报公众微博、微信上获取哪

些资讯?(可多选) (1)时政新闻 (2)政策解读 (3)财经新闻

(4)深度调查 (5)新知识 (6)民生信息

(7)热点新闻 (8)环球资讯 □请您对经济日报新媒体的特点做出评价。

#### 满意 一般 不满意

	177765	/100	1 July 197
即时性			
精准性			
互动性			

### 读者互动

(1)QQ群

□您是否参加过中经网、本报微博微信上关于 经济日报报道的读者互动活动:

(1)经常参加 (2)偶尔参加 (3)从未参加

□您愿意以何种形式参与经济日报的读者互 动。(可多选) (2)微信群 (3)微博

(4)电子邮件 (5)信函 (6)座谈会 □请您对经济日报的品牌建设与推广提出建

议。 □请您对经济日报的报纸、微信、微博、中国经 济网的新闻宣传工作提出建议。(可另附纸 说明)

1 0 0 0 5 4

北京市西城区白纸坊东街2号 经济日报社出版管理部读者服务处 收